

سپانی کے ساتھ جوڑ لیا، اگر آپ سندھ میں ہمارے سامنے لے آئیں اور اس میں داخل ہوں تو ہم آپ کے ساتھ داخل جہاںیں گے ہمیں سے ایک بھی ہچکے نہ بنے گا۔ ہم سے ناپسند نہیں کرتے کہ کوئی آپ سے لڑے کہ دشمنوں سے مقابل ہوں۔ ہم جنگ میں ہستہ اور لاد مقابلے میں ہتھے ہیں۔ امید ہے خدا آپ کو ہماری طرف سے ایسے کامانے دکھائے کہ ان سے آپ کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں۔ آپ اللہ کی برکت سے چلیں۔

حضرت علیؑ کا یہ حکم تشریح سے بہت خوش ہوئے اور فرمایا:

چلو اور خوش ہو جاؤ کہ اللہ نے میرے ساتھ دونوں گدھوں میں سے ایک کا دھنڈا فرمایا ہے اور میں گویا اس وقت قریش کے پھرنے کے مقامات دیکھ رہا ہوں۔

فخران سے رسول اللہ ﷺ کو دواؤں سے تو ان گھاموں میں سے گردے جن میں الامہا رکھتے ہیں۔ پھر اللہ نام ہستی میں پیام فرمایا۔ بعد ازاں حتان کو دائیں ہانہ چھوڑ لیا ایک ٹیلا ہے جوڑے پہاڑ کی مانند ہے۔ آپ نے بد کے قریب نزول فرمایا۔ شام ہوئی تو علیؑ، زیدؑ اور سہیلؑ الیہ قاصد کو ایک جماعت کے ساتھ بد کے چٹے کی جانب روانہ فرمایا کہ کچھ خبریں لے آئیں۔ وہ دو غلاموں کو گزار کر لائے جو لشکر قریش کے لیے پانی لانے کی خدمت پر مامور تھے۔ ان سے ہر سنیہ کے حسن پوچھا تو وہ بولے کہ ہمیں کچھ معلوم نہیں۔ پھر انھیں روک کر کہا تو دونوں نے اقرار کیا کہ ہم اوسنیان کے غلام ہیں۔ اس پر انھیں چھوڑ دیا۔

حضرت علیؑ کا یہ حکم نارا پڑ رہا تھا۔ سلام پیرا تو فرمایا کہ جب انھوں نے سچ کہا تو تم نے مارا جب جھوٹ کا تو چھوڑ دیا۔ پھر آپؐ برقع نہیں مٹا رہے ہوئے، فرمایا، مجھے قریش کے متعلق بتاؤ؛ غلام، اس ٹیلے کے پیچھے ہیں، جو دُور نکل رہا ہے۔

اس سے ان کا اشارہ اس ٹیلے کی طرف تھا، جس کا نام مخضل ہے اور اس طرف کے نام کے کو "الحدودۃ البشوی" کہتے ہیں۔

پھر فرمایا: وہ لوگ کتنے ہیں؟

غلام، بہت ہیں۔

فرمایا، کمانے کے لیے روزانہ کتنے اونٹ ڈبے کیے جاتے ہیں؟

غلام، کسی روز نو، کسی روز دس۔

اس جواب سے حضرت علیؑ نے اعزازہ فرمایا کہ لشکر قریش کی تعداد نو سو ہے اور ایک ہزار کے درمیان ہے اور یہ اعزازہ بالکل درست تھا کیونکہ قریش کی تعداد اڑھائی سو بیان کی گئی ہے۔

فرمایا، قریش کے سربراہ آئندہ لوگوں میں سے کون کون ہیں؟

علامہ، نقیب بن ربیعہ، شیبہ بن ربیعہ، ابو الجعفی بن ہشام، حکیم بن ہشام، نوفل بن غبیلہ، عمارت بن عامر، عبید بن عدی، نضر بن عمارت، زمر بن الاسود، ابو جہل بن ہشام، امیر بن غلغلی، سبیل بن عمرو، عمرو بن معدی کالیہ، یہ سب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے لوگوں سے مخاطب ہو کر فرمایا، مگر اپنے جگر کے ٹکڑے تمہارے منہ پر کھیلے والے دیئے ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم بدر پہنچ کر پہلے قریشی چٹھے پر اتر گئے۔ مجاہد بن منذر نے عرض کیا: یا رسول اللہ آیا یہ مقام ایسا ہے جہاں اللہ نے آپ کو اتارا ہے؟ فرمایا: نہیں۔ یہ ایک راسے ہے۔ مجاہد نے گزارش کی کہ یہ اچھا مقام نہیں۔ آگے تشریف لے چلے۔ ہم اس چٹھے کے پاس اتریں گے جو قریش سے قریب ہے۔ اس کے پیچھے چٹھے ہیں، انہیں نایاد بنا دیں گے اور چٹھے کے پاس عرض بنا کر اس میں پانی بہریں گے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجاہد کی راسے کو مسج فرما دیتے ہوئے آگے بڑھے اور قریش کے قریب جو چٹھر تھا، اس کے پاس نزول فرمایا۔ (مولف)

مولانا ابوالکلام آزاد

امراء فِئَاتٍ و رُؤَسَاءِ فِجَارٍ

پس رمضان المبارک میں ایک گروہ تو تارکینِ صیت ام کا ہے۔ جن کے لئے ماہِ مقدس کی برکتوں میں کوئی حصہ نہیں رکھا گیا اور جن کی نفس پرستی پر روزہ رکھنا بہت ہی شاق گزرتا ہے ان میں ایک جماعت امراء و رؤساء کی ہے جو فسق و فجور کی تاریکی میں ایسے سوئے گئے ہیں کہ تقویٰ اور احتساب کی ایک ہلکی سی شعاع بھی ان کے سیاہ خانہ عمل پر نہیں پڑتی اور استغراقِ لہو و لہب اور انہماکِ شہوتِ لذات نے انہیں بالکل اپنی طرف مشغوف کر لیا ہے۔ روزہ کی اصل صبر اور تقویٰ ہے۔ صبر کے حقیقت یہ ہے کہ خواہشوں میں ضبط و تحمل پیدا ہو اور کسی مقصدِ اعلیٰ کے لئے شائد اور تکالیف برداشت کی جائیں۔ پس اس کے لئے ضبط و تحمل کی، ایثار و احتساب کی، ارتقا نے روح و طہارتِ نفس کی ضرورت ہے۔ مگر ان کا نفس شہری، اپنی بہمی خواہشوں میں اس درجے کا لاپرواہی ہے کہ وہ تکلیف اور ایثار کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ ان کی طبیعت خواہشوں کی غلام ہے اور نفس پرستیوں کی عادی ہو گئی ہے پس وہ ایک گھنٹہ بھی ضبط و جذبات و تحملِ نفس کے ساتھ بسر نہیں کر سکتے۔

وہ ماہِ مقدس جو نزولِ سعادت کی یادگار تھا جو مومنوں کے لئے نیکیوں اور خیر پرستیوں کا سرچشمہ تھا جو ہیں تحملِ مصائب اور مرضاتِ الہیہ کی راہ میں ایثارِ نفس کی تسلیم دیتا تھا۔ آتا ہے اور